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Л. С. Скрабша

АБ ЛЁСЕ ПОЛЬСКАГА ПАРТЫЗАНСКАГ А АТРАДА 
1МЯ Т. КАСЦЮШК1

У друку ужо не раз асвятлялася дзейнасць польскага партызанскага 
атрада iмя Т. Касцюшк пад камандаваннем паручшка К. Мшашэускага [1]. 
Гэты атрад адыграу асаблiва прыкметную ролю у развщщ польскага 
узброенага падполля у Навагрудскай акрузе Армй Краёвай (АК).

Перш чым перайсцi да разгляду найбольш драматычных старонак 
гiсторыi вышэй згаданага атрада, неабходна зазначыць, што доуп час 
савецкiя гiсторыкi ацэньваи АК на тэрыторыi Заходняй Беларуси як 
варожую сiлу, якая перашкаджала весцi барацьбу з Г ермашяй, наюроуваючы 
вастрыё сваiх выступленняу супраць савецюх партызан. Такi спрошчаны



падыход да гэтай праблемы павшен быу сцвердзщь правамернасць рэка- 
мендацый ЦК КП(б)Б i далейшых дзеянняу савецюх партызансюх фарм1ра- 
ванняу па «выкрыццю» i роспуску нацыяналiстычных атрадау i груп.

Мiж тым, крытычная ацэнка крынщ i навуковых прац, апублшаваных 
у апошнi час, сведчыць пра тое, што гэтая праблема больш складаная, чым 
здаецца на першы погляд.

Адхiляючы «абавязковыя» ацэню, сфармуляваныя толькi у цёмных 
танах, без дастатковага улжу складанасцi спуацьй, аутар дадзенага артыкула 
робiць спробу паказаць пал^ычныя мэты урада СССР i механiзм iх 
здзяйснення у адносiнах да АК на прыкладзе трагiчнага лёсу польскага 
партызанскага атрада iмя Т. Касцюшкi.

Асноунай крынщай для напiсання артыкула з,явiлiся пратаколы допытау 
юраушкоу так званай «белапольскай контррэвалюцыйнай нацыяналiстычнай 
арганiзацыi “Польсю Звэндэк Паустанчы”» (ПЗП), якiя знаходзяцца у Нацыя- 
нальным архiве РБ.

Нагадаем, што польсю партызанскi атрад iмя Т. Касцюшкi пад 
камандаваннем К. Мшашэускага быу створаны у 1вянецюм раёне, пазней 
перафармiраваны у Стаубцоусю батальён. Памiж атрадам Мiлашэускага 
i савецкiмi партызанскiмi фармiраваннямi спачатку былi даволi мiрныя 
i добрасуседскiя адносшы. Атрад падтрымлiвау з iмi цесную сувязь, 
удзельнiчау у разгроме нямецкага гаршзона у гарадскiм пасёлку 1вянец, 
у сумесных баях падчас цяжкай блакады працiунiкам Налiбоцкай пушчы.

Пасля блакады Налiбоцкай пушчы у атрад былi прысланы Галоуным 
камандаваннем АК некалью добра падрыхтаваных афiцэрау i парашутыстау 
з Лондана. Спачатку у жнiунi 1943 г. у атрад прыбыу паручнiк Рыдзеускi 
па мянушцы «Гром», затым паручнiк Адольф Пшьх («Гура»), паручнiкi 
i падпаручнiкi Лось («1ква»), БаброУнiцкi («Клiн»), Ржэвускi («Затор») i 1'нттт. 
Апошнiм у лютападе 1943 г. прыбыу маёр Вацлау Пелка («Вацлау»). Ён 
змянiу К. Мшашэускага на пасадзе камандзiра батальёна «Стоубцы», якi, 
згодна з загадам камандуючага Навагрудскай акругай, быу перайменаваны 
у 1-ы батальён 78-га палка пяхоты АК. К. Мшашэусш быу прызначаны 
ад’ютантам батальёна i кiраУнiком супрацоУнiцтва з савецкiмi партызанамi.

Савецкае камандаванне з недаверам аднеслася да прыбыушых у польсю 
атрад новых афiцэрау-парашутыстау. З восеш 1943 г. адносiны памiж 
польсюм атрадам К. Мiлашэускага i савецкiмi партызанамi пачалi пагар- 
шацца. Гэта было выклшана некалькiмi прычынамi: з аднаго боку, разрывам 
савецка-польсюх дыпламатычных адносiн, дырэктыунымi указаннямi палi- 
тычнага кiраунiцтва СССР i БССР, накiраванымi на лiквiдаванне польскiх 
«буржуазна-нацыяналiстычных атрадау i груп», а з другога -  барацьбой за 
сферу уплыву, iмкненнем 1вянецкага мiжрайцэнтра падпарадкаваць сабе 
польсю атрад АК.

Але з гэтага шчога не атрымалася i 4 лiстапада 1943 г. камандуючы 
Баранавiцкiм партызанскiм злучэннем В. Чарнышоу («Платон») просiць 
П. Панамарэнку даць дазвол на абяззбройванне польскага партызанскага



атрада Мшашэускага. 14 лютапада 1943 г. ён быу атрыманы. У сувяз1 з гэтым 
варта звярнуць увагу на тую акал1чнасць, што некаторым1 беларуск1м1 
даследчыкам1 адной з галоуных прычын абяззброування атрада Мшашэу- 
скага падаецца шцыдэнт пам1ж групай савецюх партызан з атрада М. Зорына 
i падраздзяленнем уланау пад камандаваннем Нуркев1ча («Ноч») 18 лютапада 
1943 г. каля вёск Дубнiкi, у вышку якога 10 савецюх партызан 6brni 
абяззброены i расстраляны. Зазначым, што у «абвшаваучай» частцы загада 
упаунаважанага ЦК партыi i БШПР па 1вянецкаму мiжрайцэнтру I. Сщарка 
(«Дубава») ад 30 лiстапада 1943 г. таксама гаворыцца аб гэтым: «... польская 
банда здзейснша свае паскудныя намеры, па-бандыцкi з-за вугла забш 
дзясяткi савецкiх партызан. 18 лютапада каля вёскi Дубнiкi лепянеры атрада 
Мшашэускага абяззброiлi групу савецюх партызан, нялюдскi здзеквалiся, 
а затым па-зверску расстралялi ix» [2, арк. 93]. Фактычна ж лёс атрада быу 
прадвырашаны яшчэ да гэтага шцыдэнта, калi была атрымана радыёграма 
П. Панамарэнкi з дазволам абяззбробщь польскi партызанскi атрад Мша- 
шэускага. Аб гэтым сведчыць i згаданы загад ад 30 лiстапада 1943 г., у яюм 
давалася указанне чатыром партызанскiм брагадам наступнага зместу: «... на 
падставе радыёграмы П. Панамарэнк i указанняу Аблцэнтра атрад польсюх 
лепянерау Мшашэускага абяззброщь» [2, арк. 93].

Вось як апювае у сваiм лiсце ад 21 снежня 1943 г. гэтую аперацыю 
Ф. А. Сурганау, якi непасрэдна прычышуся да працэсу абяззброення поль- 
скага партызанскага атрада. «Калi я прыехау у Баранавiцкую вобласць, то 
даведауся аб наяунасцi нацыянальнага польскага атрада. За апошш час 
партызаны гэтага атрада пачалi праводзiць адкрытую антысавецкую дзей- 
насць, аб чым сведчылi частые забойствы нашых партызан. Па узгадненню 
з В. Чарнышовым мы вырашылi 1 снежня 1943 г. правесщ абяззбройванне. 
Абяззбройванне арганiзавалi такiм чынам: выклiкалi ноччу, як бы на раду 
увесь камандны састау у партызанскую брыгаду iмя М. Фрунзе, якая 
дыслацыравалася паблiзу. Па дарозе у брыгаду гэтае начальства абяззброш i 
пасля паеxалi у лагер польскага атрада, а у гэты час партызанскiя брыгады 
акружылi лагер. Ранiцай (7:30) сабралi Усix, як бы на мпынг. На тэрыторыю 
польскага лагера зайшла узброеная наша брыгада i адразу быу дан загад -  
ушм скласщ зброю. Яны, безумоуна былi збянтэжаны, выскокваючы з зямля- 
нак са зброяй, i, убачыушы перад сабой нашых аутаматчыкау, вымушаны 
бь!ш скласцi зброю. У лагеры абяззброш каля 270 лепянерау разам з ix 
начальствам» [3, арк. 142, 143].

Раззброеных польскix партызан падзялш на дзве групы. Большую 
частку, перш за усё радавога састава, накiравалi у савецкiя партызанскiя 
атрады Сталiнскай, Першамайскай i iншыx партызансюх брыгад 1вянецкага 
мiжрайцэнтра. З афiцэрамi было iнакш. 10 польскix афщэрау i кiраУнiкоУ 
Стаубцоускага батальёна вылучылi у асобую групу -  Пелка Вацлау 
(«Вацлау»), Мiлашэускi Каспар («Левальд»), Каxуцiнскi Здзiслау («Гром»), 
Латоцкi Эйзехель («1ква»), БаброУнiцкi Юльяш («Клiн»), Парxiмовiч 
Валянцiн («Вальдэн»), Ржэвускi Мацвей («Затор»), Г аварко Сяргей



(«Яцтальд»), М1гач Татэуш («МВа»), Скроцк Уладзюлау -  i прыцягнуи да 
адказнасщ у якасцi абвшавачаных па справе ПЗП. Неабходна зауважыць, што 
два чалавек няправiльна назвалi свае прозвшчы: Кахуцiнскi (сапрауднае -  
Рыдзеусю), Латоцк (сапрауднае -  Лось. -  Л. С.). Трэба меркаваць, што яны 
зрабш гэта, баючыся рэпрэсiй супраць сваiх сямей.

Для расследавання «злачыннай» дзейнасцi вышэйзгаданай арганiзацыi 
была утворана следчая група у складзе 8 чалавек, юраушком якой стау 
палкоушк юстыцыi з даваенным стажам, начальнiк асобага аддзела брыгады 
iмя Чкалава -  Зухба, а яго намесшкам -  памочнiк упаунаважанага ЦК КП(б) па 
Стаубцоускаму мiжрайцэнтру Сцепчанка.

Для поспеху справы былi распрацаваны дзве iнструкцыi, у адной з ix 
гаварылася аб тым, як правiльна арганiзаваць допыт палонных. Асаблiва 
падкрэслiвалася неабходнасць выкарыстання у ходзе следства дакументау, 
якiя выкрываюць «контррэвалюцыйную дзейнасць» польскага атрада. Другая 
шструкцыя акрэслiвала асноуныя пытаннi для допыту палонных. Асобная 
група пытанняу вызначала абставiны, матыу i час узшкнення ПЗП, струк
туру, праграму яе дзейнасщ. Злачынная дзейнаць аргашзацьй вызначалася на 
падставе дадзеных аб засланых у польскi партызанскi атрад штёнах, тайных 
базах, складах, месцах захоування зброi i боепрыпасау. У пошуках неабход- 
нага кампрамату у спiс асноуных пытанняу, па яюх веуся допыт арыштава- 
ных, былi уключаны i такiя: «Як ажыццяулялася сувязь з польскiм эм^ранц- 
юм урадам? Якiм чынам ажыццяулялася тэрарыстычная дзейнасць?».

Зазначым, што змаганне, якое вяла АК на тэрыторыi Заходняй Беларуси 
вызначалася iмкненнем вярнуць страчаную у вераснi 1939 г. частку тэры- 
торыi Польшчы. Савецкiя улады, наадварот, iмкнулiся захаваць Заходнюю 
Беларусь у складзе СССР i БССР. Таму зшшчэнне i разбраенне фармiра- 
ванняу АК праводзiлася на падставе выкрыцця ix прыxiльнасцi да 
дзяржаунага адраджэння Польшчы у межах 1939 г. Гэтага было дастаткова, 
каб абвшавацщь ix у «контррэвалюцыйнай нацыяналютычнай дзейнасцi».

Каб гэта было больш зразумела, звернемся да матэрыялау справы. 
З абвшаваучага заключэння: «... пасля распаду польскай дзяржавы на 
тэрыторый былой Польшчы, у прыватнасцi у Заходняй Беларусi, з лiку 
афщэрау былой польскай армii i юраушкоу былой польскай улады узнiк 
шэраг контррэвалюцыйных паустанцкix арганiзацый -  “Польск Звендэк 
Паустанчы (ПЗП)”, “Польска Аргашзацыя Вайскова” (ПАВ) i iншыя з юру- 
ючым цэнтрам у Варшаве, газетай “Неподлеглосць”, радыёстанцыяй “Свгг”. 
З вышэй указаных органау выxодзiлi дырэктывы i друкарскiя матэрыялы, 
якiя х л у ^ва  прапагандавалi сярод насельнiцтва: “Польшча у межах 
1939 года” i нават “Польшча ад мора да мора”, г. зн. у межах 1772 г. ... 
у апошш час згаданыя контррэвалюцыйныя нацыяналютычныя паустанцкiя 
аргашзацый актывiзавалi сваю дзейнасць па падрыхтоуцы узброенага пау- 
стання, каб з наблiжэннем фронту да былой гранщы Польшчы выступiць 
супраць Чырвонай Армй i не дапусцiць яе зноу заняць заxоднiя вобласцi». 
«У гэтых мэтах белапалякi, -  гаварылася у заключэннi, -  пад выглядам



польсюх партызансюх атрадау стварылi рэгулярныя вошсюя часцi. У пры- 
ватнасцi, у чэрвеш 1943 г. на тэрыторый Баранавiцкай вобласцi быу створаны 
польсю партызанскi атрад...» [4, арк. 319].

Як паказвае анаиз пратаколау допыту вышэй згаданых юраушкоу 
атрада, у ходзе следства яго аргашзатарам важна было даказаць, што польскi 
партызансю атрад Мшашэускага быу створаны па указанню Варшаускага 
цэнтра, якi потым напрауляу i юравау усей работай атрада. Трэба было 
таксама вызначыць аргашзатарскую структуру польскага падполля i яго 
юраушкоу.

У сувязi з гэтым прыцягваюць увагу паказаннi К. Мшашэускага. З ix 
вынiкае, што пытанне аб стварэннi польскага партызанскага атрада абмяр- 
коувалася сумесна з прадстаунiкамi камандавання савецкix партызанскix 
фармiраванняу яшчэ вясной 1943 г. З пратаколу допыту К. Мшашэускага: 
«У сакавшу 1943 г. я сустрэуся з камандзiрам партызанскага атрада Ключко 
i начальнiкам асобага аддзела Сцепчанка. З iмi я вёу размову на тэму 
стварэння польскага партызанскага атрада для сумеснай барацьбы з савецкiмi 
партызанамi супраць немцау... У ходзе размовы з Ключко i Сцепчанка 
мне было прапанавана аргашзаваць атрад да 15 сакавiка 1943 г. i вызначана 
месца -  хутары Боркi, Бор Стаубцоускага раёна, аднак атрад пачау зараж- 
дацца 4 чэрвеня 1943 г. Угэты дзень у памесце Куль прыбыла 40-50 чалавек 
з Стаубцоу, 1вянца». Далей на пытанне: «З якiмi падпольнымi арганiзацыямi 
вы былi звязаны у перыяд арганiзацыi атрада?» -  прагучау адказ: 
«Заяуляю, што да часу аргашзацый атрада i пасля з польскай падпольнай 
аргашзацыяй не быу звязаны. Сам асабюта ш да якой арганiзацыi не належу» 
[4, арк. 319]. Да гэтага варта дадаць, што былы начальшк разведю атрада 
Парxiмовiч («Вальдэн») у сваix паказаннях таксама падцвердзiу, што 
«размовы аб аргашзацый польскага атрада з мэтай барацьбы з немцамi 
i абароны насельнiцтва у нас узшки у сакавiку 1943 г.» [4, арк. 328].

У дадзеным выпадку ёсць сэнс звярнуць увагу на змест двух дакладных 
камандзiра партызанскай брыгады iмя Жукава ст. лейтэнанта Ключко ад 6 
i 10 чэрвеня 1943 г., апошняя з яюх адрасавана «Платону». У першай Ключко 
паведамляе 1вянецкаму мiжрайцэнтру: «2 чэрвеня 1943 г. пад юраунщтвам 
паручшка Мiлашэускага палякi Стаубцоускага, 1вянецкага i Мiрскага раёнау 
па маiм указаннi прыступiлi да арганiзацыi нацыянальнага польскага 
партызанскага атрада. Пунктам фармiравання атрада паручнiк Мiлашэускi 
выбрау м. Куль i па заканчэннi фармiравання быу абавязаны з,явiцца у маё 
распараджэнне. На сённяшш дзень рух палякау прыняу шырокi размах. На 
зборным пункце налiчваецца да 500 узброеных чалавек» [5, арк. 19]. 
У другой дакладной Ключко апавяшчае В. Чарнышова -  «Платона» аб тым, 
што « _  польскi нацыянальны атрад створаны^ Я паставiу сабе за мэту 
сумесна з начальшкам асобага аддзела Сцепчанка у блiжэйшы час падняць 
увесь польскi народ усей Баранавщкай вобласцi на барацьбу супраць 
фашызма, а маёр Васiлевiч хоча улiць польскi атрад у склад Сталшскай 
брыгады». Таму ён просщь «даць указанне мiжрайцэнтру, асаблiва маёру



Васшев1чу, каб ён не перашкаджау праводзщь далейшыя мерапрыемствы», 
а таксама аб тым, каб польсю атрад заставауся пры брыгадзе 1мя Жукава. «На 
падставе вашага загаду, -  тш а далей Ключко, -  я вам абяцаю за месяц 
падняць 6 тысяч палякау на барацьбу супраць фашызма» [5, арк. 31].

Ужо пасля першых допытау становщца зразумелым, што на працягу 
тыдня арыштаваныя юраушю атрада утойвал1 сувяз1 з Варшаусюм цэнтрам, 
а таксама свае ваенна-пал^ычныя мэты, шчога не гаварыл1 пра юраунщтва 
польсюм падполлем. Аднак трэба мець на увазе, што паказанш давалюя у час 
следства далёка не у щэальных умовах, пад пэуным уздзеяннем следчых 
НКУС. Пасля адпаведнай «апрацоую» арыштаваных следства атрымала 
неабходныя паказанш, яюя «выкрывалш абвшавачваемых у «контррэвалю- 
цыйнай нацыяналютычнай дзейнасщ». Пацвярджэннем таму можа служыць 
змест паказанняу К. Мшашэускага, у яюх, м1ж шшым, ён спачатку 
сцвярджае, што «указанняу ад якого-небудзь польскага цэнтра не атрымл1вау 
i не ведае, дзе таю знаходзщца...», «за становшча атрада ш перад юм не 
раб1у справаздачы ш пiсьмова, нi вусна, акрамя злучэння Дубава», «нi 
прозвiшча, нi iмя сувязнога з Баранавiч не ведае», «у штабе атрада не бачыу 
шводнага антысавецкага дакумента». На пытанне: «Адкуль i з якiмi задачамi 
прыбылi у атрад новыя афщэры, якiм вы далi камандуючыя пасады, не 
ведаючы ix?» -  Мшашэусю адказау: «З’яуляюцца на самой справе яны 
афiцэрамi, альбо не, сказаць не магу. Збеглi яны сапрауды ад немцыу, цi 
прыбылi у атрад па заданню якой небудзь аргашзацьй -  сцвярджаць не магу. 
У атрад ix прыняу таму, што ix погляды супадаюць з маiмi. На камандныя 
пасады паставiу ix таму, што у атрадзе не было каманднага састава, а яны, 
як я назiрау, ваенную справу ведаюць у межах малодшага афiцэра» [4, 
арк. 319, 320].

Аднак потым паказаннi К. Мшашэускага значна мяняюцца. Так, на 
дададковым допыце 7 снежня 1943 г. К. Мшашэусю ужо сведчыу, што 
дакумент ад 20 лютапада 1943 г., яю быу адрасаваны каменданту акруп «Л», 
а таксама дакументы ад 26 верасня 1943 г. «Спуацыя власна», ад 25 каст- 
рычнiка 1943 г. «Мiльдунэк Ытуацыйны», «Рапарт следства адзела № 2» як 
па зместу, так i па подтсам зыходзяць з яго атрада. «Гэтыя дакументы 
шкодныя, антысавецюя, контррэвалюцыйныя, якiя накiраваны не толью 
супраць савецкай улады, але i супраць польскага народа» [4, арк. 322, 324]. 
У адносшах да афщэрау якiя прыбылi у атрад ён паказвау, што «уся група 
афщэрау, якiя прыбылi у атрад пасля блакады, спецыяльна прыслана нейюм 
польскiм цэнтрам» [4, арк. 297].

Яшчэ больш дакладныя паказаннi давау К. Мiлашэускi на дадатковым 
допыце 12 снежня 1943 г.: «У пачатку лютапада 1943 г. у атрад прыйшоу 
разам са Свiрам i Вольсюм незнаёмец, якi прадставiуся сувязнiком з Бара- 
навiч, але адначасова i афiцэрам-iнспектарам. Пасля высветлшася, што ён 
з Варшавы. Прозвшча яго я не ведау, што ён -  Борэк -  гэта высветлшася 
пасля ... Са мной асабюта гутарыу аб матэрыяльных i 1~ншых цяжкасцях 
у атрадзе, аб адносшах з савецкiмi партызанамi. Абяцау матэрыяльную



i збройную дамамогу атраду. Расказвау аб сюдванш узбраення i боепрыпасау 
англшскай авiяцыяй у Польшчы i гаварыу, што мы напэуна атрымаем 
некаторую колькасць узбраення i боепрыпасау, але давядзецца яшчэ пача- 
каць, таму што у Англн павiнны ведаць, што мы тут юнуем... З усяго хода 
справы вщаць, што афщэры Пелка, Гром, Гура, 1ква, Клiн прысланы вярхоуным 
юраунщтвам аргашзацьй, якая знаходзщца у Варшаве як камандуючы штаб 
падраздзяленнямш [4, арк. 317, 318].

На вышыш аказауся Кахуцiнскi («Гром»). Aналiзуючы матэрыялы 
следства, хацелася б падкрэслщь: ён застауся цвёрдым да канца, паказанняу 
сваiх не мяняу. Прыкладна гэтак жа паводзш сябе на допытах Латоцю 
i Ржэвускi. Нiкога з астауленых на свабодзе кiраУнiкоУ польскага падполля не 
выдалт У ходзе следства было названа толью адно прозвшча -  Борэка, яю 
адыграу вельмi важную ролю у пераюдцы дыверсшных груп, а таксама зброi 
i выбуховых рэчывау.

Да гэтага варта дадаць, што не усе арыштаваныя юраушю атрада так 
стойка трымалюя у час следства. Паказанш Пелкi 9 снежня 1943 г. сведчаць аб 
тым, што ён адразу прызнау свой подшс на дакуменце ад 20.11.43 г. «Баявое 
данясенне аб сiтуацыi», а таксама шсьме, адрасаванаму каменданту акруп «Л». 
На пытанне: «Якую аргашзацыю вы прасiлi устанавiць заработную плату 
мабшзаваным афiцэрам i дзе гэтая аргашзацыя знаходзiцца?» -  Пелка адказау: 
«Аб устанауленнi заработнай платы для мабшзаваных афiцэрау прасiу 
каменданта акруп “Л”, дзе знаходзщца упрауленне каменданта не ведаю . 
Г алоунае камандаванне, аб яюм (дзе гаворка у дакументах, падпiсаных мною, 
па маiх меркаваннях, знаходзiцца у Варшаве. У адным з вышэй названых 
дакументау названы гр. Борэк. Гэта мянушка. Прозвiшча невядома. 
Сцвярджаю, што гр. Борэк з’яуляецца iнспектарам» [4, арк. 325].

Праз два дш на дадатковым допыце Пелкi прагучала наступнае: 
«У кастрычшку 1943 г. я сустрэуся з Борэкам, як( азнаёмiу мяне з падра- 
бязнасцямi i спецыфiкай работы на усходзе i прапанавау праслухаць курс 
дыверсiйнай школы. Дадзены курс я праслухау на працягу 10-12 дзён... 
Акрамя мяне, курс дыверсшнай школы прайшлi усе афщэры, яюя 6ыл( 
прысланы у атрад Мiлашэускага -  “Гром” , “1ква”, “Кл(н”.... Свае дыверсii мы 
пачалi б адразу пасля падрыхтоую людзей i пастаукi выбуховых матэрыялау, 
асаблiва да моманта адступлення немцау з дадзенай тэрыторы(». «Выбуховыя 
рэчы, -  распавядау далей Пелка, -  спадзявалюя атрымаць ад Борэка, яю абяцау 
даставiць у 6л(жэйшы час. Ён таксама абяцау падкiнуць зброю i амунiцыю 
самалётамi; прыслаць прыёма-перадачную радыёстанцыю i радыста для 
штодзённай сувяз( з камандаваннем ПАВ». Следчы (мкнууся усё ж высветлiць, 
хто таю Борэк. I на пытанне: «Хто таю Борэк?» -  Пелка адказвау: «Борэк- 
мянушка, прозвiшча не ведаю. Мае чын падпалкоунiка польскай арми. 
З’яуляецца прадстаунiком камандавання ПАВ па дыверсшнай рабоце» [4, арк. 
286, 287].

Напэуна, няма патрэбы спыняцца на кожным пытаннi i адказе паасобку. 
Аднак у дадзеным выпадку варта назваць яшчэ некалью пытанняу, як(я 6ыл( 
зададзены арыштаванаму.



Пытанне: «Як ваша аргашзацыя ПАВ разглядае пасляваенную Польшчу, 
яе гранiцы, грамадск лад i г.д.? ».

Адказ: «Я -  ваенны. Мая справа камандаваць i абучаць людзей ваеннай 
справе. У палпыку не умешваюся, таму што у ёй мала разумею. Мая мэта 
i у^х патрыётау-палякау -  выгнаць немцау з нашай зямлi, а што будзе пасля, аб 
гэтым скажуць нашы юраунш. Усе ж я думаю, што Польшча будзе такой, якой 
яна была да вайны з немцамi 1939 года».

Пытанне: «Яюя размовы вялiся у вашым атрадзе у адносiнах гранiц 
польскай дзяржавы?».

Адказ: «У нас была устаноука, што гранiцы польскай дзяржавы павшны 
быць такiмi, якiмi бь!Ш да 01.09.39, аб чым i гаварылi сваiм салдатам».

Пытанне: «Як палпычна вы расцэньваеце дакумент ад 25 кастрычшка 
1943 г., падпiсаны паручшкам Гура?».

Адказ: «Гэты дакумент есць адна хлусня i паклёп на савецюх партызан. 
Гэты дакумент заклшае да барацьбы польскiх партызан з савецюм^ польскага 
народа з савецюм...» [4, арк. 287, 290]. Думаецца, гэтыя вытрымкi асаблiвых 
каментарыяу не патрабуюць.

А цяпер для лапчнага завяршэння гэтага сюжэта вернемся да тых акауцау, 
якiя былi штэршраваны. Па матэрыялах следства вщаць, што вышэй названых 
10 афщэрау i юраушкоу атрада у час допыту трымалi разам. Пасля заканчэння 
следства 5 чалавек (Пелка, Мшашэусю, Рыдзеусю, Лось, Баброунщю), у адно- 
сшах якiх праяулялi iнтарэс органы дзяржбяспею, 13 студзеня 1944 г. даставш 
у Маскву на Лубянку. У Польшчу яны вярнулiся пасля заканчэння вайны 
[6, с. 79]. 5 чалавек, яюя засталюя: Пархiмовiча, Мпдча, Гаворка, Скроцкага, 
Ржэвускага -  расстралялi [7, с. 110]. Да гэтага трэба дадаць, што па сцвяр- 
джэннi М. Падгурэчнага, лёс каля 30 чалавек радавога i афщэрскага састава 
гэтага атрада -  невядомы [6, с. 79].

Такiм чынам, прааналiзаваныя матэрыялы следства паказваюць, што урад 
СССР i БССР праследвау, перш за усё, палпычныя мэты. Савецкай прапа- 
гандай асобна падкрэ^валася, што заходнiя вобласцi з'яулялюя непадзельнай 
часткай БССР i на захопленай немцамi тэрыторыi дапускалiся толькi дзеянш 
груп, арганiзацый, атрадау, якiя юравалюя iнтарэсамi СССР. Таму савецкiя 
партызаны павiнны былi выцеснiць альбо нейтралiзаваць польскiя атрады, 
iснаванне якiх савецкае юраунщтва не лiчыла легпымным.
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В. В. Тугай, С. П. Кубеко

ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ФОЛЬКСДОЙЧЕ ИЗ СССР НАКАНУНЕ 
И В НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Важным событием в жизни немцев, которые в результате пакта 
Риббентропа -  Молотова и последующих советско-германских договоров 
1939-1941 гг. стали советскими, была их репатриация в 1939-1941 гг. Сигнал 
к переселению был дан Гитлером 6 октября 1939 г., в речи, произнесенной в 
рейхстаге, в которой предвещались международные конфликты.

Предложение о переселении немецкого меньшинства из Прибалтики и 
Беларуси осенью 1939 г. исходило от германского правительства [1, с. 23]. 
Его условия переселения были оговорены в секретных советско-германских 
документах от 23 августа и 28 сентября 1939 г., в которых указывалось, что 
«правительство СССР не будет чинить препятствия проживающим на тер
ритории его сферы интересов подданным Германии и другим лицам немец
кого происхождения в случае, если они имеют намерение переселиться 
в Германию или на территорию ее сферы интересов» [2, с. 23].

Что касается прибалтийских немцев, то необходимо отметить, что 
предыстория переселения начинается с 1938 г. В частности, заместитель 
председателя немецкого «народного объединения» в Латвии Г. Штегман 
заявлял, что есть только две возможности для дальнейшего существования 
прибалтийских немцев: или они переселяются в Германию, или «народ 
Германии придет к ним» [3, с. 36].

Важное значение для изучения проблемы переселения немецкого 
населения из стран, попавших в сферу интересов Советского Союза, имеют 
двухсторонние договоры Германии с этими странами, заключенные сразу 
после речи Гитлера в рейхстаге 6 октября 1939 г. Так, договоры с Латвией 
и Эстонией заключены 15 и 30 октября 1939 г. соответственно. Договор 
с Италией был подписан 21 октября 1939 г. и предполагал переселение 
фольксдойче из южного Тироля. Договоры с Советским Союзом предусма
тривали эвакуацию польских и некогда русских немцев из территорий, 
которые становились советскими. Это польские провинции Восточной 
Галиции, Волыни и области Нарев (3 ноября 1939 г.), а также некогда 
румынские области северной Буковины и Бессарабии (5 сентября 1940 г.).


